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ПРЕДИСЛОВИЕ

Лекционный курс «Введение в эстетику и общая теория временных искусств» адресован студентам отделения искусствоведения исторического факультета Санкт-Петербургского университета. По своему содержанию он не совпадает ни с курсом общей эстетики (дисциплиной философского плана), ни с теоретическими курсами по отдельным видам искусства (каковы литературоведение, музыковедение, театроведение и т.д.). К первой из указанных дисциплин он близок, пока речь идет об универсальных эстетических категориях, содержание которых не зависит от видовой дифференциации искусства; со вторыми сближается, как только эта зависимость начинает определять особый характер проявления общих закономерностей искусства в рамках каждого его вида. Однако и с курсами последнего плана данный курс сближается тоже лишь постольку, поскольку теория каждого отдельного вида искусства включает в себя общую для всех них эстетическую проблематику и не становится сугубо специальной теорией, занимающейся анализом конкретных художественных форм, обусловленных физическими, пластическими и конструктивными свойствами материала, используемого для создания произведений искусства (в теории литературы это область лингвистики текста и языковой стилистики поэтической речи; в теории музыки ‒ ладово-тональные отношения внутри звукоряда, определяющие мелодику, гармонию и архитектонику музыкальных композиций; в театроведении ‒ теория сценической речи и актерской пластики; и т.д.). Настоящий курс преследует общеобразовательные цели и адресован студентам, получающим базовое историческое образование, специально ‒ историкам культуры. 
Отсюда задачи курса:
· введение в круг философских проблем, возникающих в связи с изучением специфики, эволюции и культурно-исторического значения художественной деятельности людей;
· введение в систему общеэстетических категорий и понятий, описывающих искусство как особый культурно-исторический феномен в ряду других форм общественного сознания и творческой деятельности людей;


· введение в систему общеискусствоведческих категорий и понятий, описывающих произведение искусства как некую пластическую, материально фиксированную конструкцию ценностного назначения, воплощающую в себе определенное духовночувственное содержание;
· рассмотрение системы понятий и терминов, связанных с общей спецификой временных и пространственно-временных видов искусства (в противоположность пространственным) и с особой спецификой каждого из таких видовых комплексов искусств;
· воспитание в студентах осознанного представления о невозможности идеологически и политически прямолинейных интерпретационных подходов к явлениям искусства и о необходимости грамотного эстетического анализа произведений искусства при обращении к ним как к материальным или документальным историческим источникам и при оценке их как культурно-исторических памятников.
Этим задачам отвечает и построение самого курса, и круг литературы, рекомендуемой в качестве источников и пособий, а также в дополнительном списке.
Обязательные источники ‒ это некоторые из тех сочинений по эстетике и теории искусства, принадлежащих выдающимся мыслителям прошлого, которые являются классическими с точки зрения основ современного научного осмысления природы и своеобразия искусства в целом и отдельных его видов в частности; кроме того, они непременно должны быть не просто прочитаны, но и проработаны, законспектированы всеми студентами, слушающими настоящий курс.
Обширный список дополнительных источников имеет целью охватить с известной полнотой весь круг наиболее представительных изданий (на русском языке) других классических сочинений, принадлежащих авторам, точно так же закладывавшим основы или пролагавшим новаторские пути в разработке научных проблем эстетики и теории искусства. Сюда включены также издания статей, высказываний, писем выдающихся деятелей искусства, оказавших могучее воздействие на состояние и развитие самого искусства. Этот список носит рекомендательный ха-


рактер и призван служить первоначальным ориентиром для студентов, желающих более глубоко или более подробно познакомиться с историей предмета.
Список пособий, помимо учебной литературы, адресованной студентам различных гуманитарных специальностей ‒ филологам, музыковедам, театроведам и т.д., включает в себя также научную литературу, отобранную по следующим критериям: (1) работы наиболее существенного научного достоинства; (2) работы наиболее принципиального проблемного содержания; (3) новейшие работы по проблематике курса. Те же критерии определили отбор литературы, представленной в дополнительном списке, но в более широком хронологическом диапазоне изданий и в более полном проблемном спектре работ, посвященных зачастую специальным вопросам эстетики и теории искусства либо трактующих эти вопросы в связи с проблемами истории отдельных видов искусства.
Курс содержит четыре раздела: вводный; посвященный философским проблемам эстетики; и два, посвященных теоретическим проблемам временных и пространственно-временных искусств.
Внимание к видам искусства исключительно временного и пространственно-временного типа обусловлено двоякими причинами: во-первых, тем, что искусствоведческая подготовка, связанная с изучением пространственных искусств (архитектуры, изобразительного и декоративно-прикладного искусства), обеспечивается теоретическими курсами кафедры истории искусства ‒ одной из двух выпускающих кафедр отделения искусствоведения исторического факультета СПбГУ, наряду с кафедрой истории западноевропейской и русской культуры; во-вторых, тем, что так называемый «временной» принцип, организующий структуру произведений указанного типа, принципиально отличает всю эту область художественной культуры от той, которая эстетически осваивает и преображает реальное пространство жизнеобитания человека и «предметно» отражает мир в зримых образах.
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[bookmark: bookmark1]ВВЕДЕНИЕ

Предмет эстетики и теории искусств

Научные понятия объекта и предмета изучения. Предмет эстетики: происхождение термина и история вопроса. Принятые в отечественной науке современные определения предмета эстетики.
Эстетика как система научных дисциплин. Общая и специальная эстетика. Общая и специальная теория искусств. Эстетика и художественная критика.
Вспомогательные дисциплины: историография; источниковедение; текстология и палеография (материаловедение); библиография; архивоведение; музееведение. Вспомогательная роль самостоятельных научных дисциплин.
[bookmark: bookmark2]РАЗДЕЛ 1
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I. Искусство как творческая производительная деятельность людей

Понятия творческой и производительной деятельности, их различение. Художественное творчество как особая разновидность производительной деятельности человека. Проблема общественной целесообразности художественного творчества и назначения произведений искусства.
Искусство как совокупность созидаемых человеком материальных объектов специального назначения.
Материал и способы его обработки в искусстве. Необходимые свойства художественных материалов. Двузначность понятия материала в искусстве: материал конкретный и идеальный. Понятие вида искусства как совокупности произведений, родст-


венных по характеру используемого материала (материалов) и способам (технологии) его (их) обработки.
Классификация видов искусства по материалу. Искусства простые (односоставные по материалу) ‒ архитектура, скульптура, живопись, графика, музыка, литература. Искусства сложные (многосоставные по материалу) ‒ театр, кино. Синтез в рамках последних нескольких простых видов искусства ‒ при определяющем значении новых материальных компонентов, присущих только данному виду искусства. Отличие сложных видов искусства от многосоставных по материалу жанровых разновидностей художественных произведений.
Классификация видов искусства по роду материальных компонентов произведения и характеру их взаимосвязи в нем.
Искусства пространственные (трехмерные и двухмерные) ‒ архитектура, скульптура, живопись, графика, декоративно-прикладное искусство, дизайн. Свойственная этим видам искусства вещественная (предметная) материальность всех составных компонентов художественного произведения, их жесткая пространственная соотнесенность друг с другом. Зрительный (константно-континуумный) характер восприятия произведений такого рода; единовременность восприятия целого и произвольная последовательность восприятия частей и деталей произведения; неограниченность его восприятия во времени.
Искусства временные ‒ музыка, литература. Акустическая материальность произведений, принадлежащих этим видам искусства, и составляющих произведение компонентов. Слуховой (процессуально-динамический) характер восприятия художественных произведений такого рода; заданная последовательность компонентов в составе целого и, соответственно, заданный порядок их замещения в процессе восприятия произведения; заданная (не субъективно-произвольная) длительность восприятия произведения.
Искусства пространственно-временные (синтетические, зрелищные) ‒ пантомима, театр, цирк, кино. Совмещение в произведениях, принадлежащих этим видам искусства, принципов пространственной соотнесенности и временной последователь-


ности материальных компонентов, могущих в свою очередь быть как вещественными (зримыми), так и акустическими (слышимыми).
Другие классификации видов искусства, принимаемые в эстетике: деление искусств на изобразительные и неизобразительные; монофункциональные и бифункциональные; предметные и исполнительские. Проблема взаимоотношений между видами искусства и их системного единства.
II. [bookmark: bookmark4]Искусство как форма общественного сознания
Бытие и сознание, их взаимосвязь и взаимодействие как основной вопрос философии. Религиозный и научный подходы к проблеме. Различные философские ответы на вопрос о первичности или вторичности материи по отношению к сознанию. Теория отражения.
Индивидуальное сознание человека, его особенности и парадоксы. Общественное сознание людей, его феноменологический характер и ценностная природа. Формы общественного сознания и соответствующие им типы оценочного отношения человека к действительности.
Эстетическая оценка, ее эмоциональная природа и универсальный характер, способность соединяться с любыми другими оценками, сохраняя свою и их качественную автономность.
[bookmark: bookmark5]Основные эстетические категории и их модификации. Категория прекрасное/безобразное как главная и единственно универсальная эстетическая категория, ее различные трактовки и определения. Категории возвышенное/низменное и трагическое/комическое; их автономность и их связь с категорией прекрасного; разнообразие их трактовок в истории эстетики и их современные толкования.
III. Художественный образ
Критика принятых в отечественной науке определений художественного образа. Принципиальная важность различения 


художественного образа в сознании и художественного образа в искусстве.
Категория сознания в истории философской и научной мысли. Сознание как свойство живой материи воспринимать объективную реальность и взаимодействовать с ней. Эволюционные формы отражения объективной реальности сознанием. Различные терминологические значения слова «образ».
Образ как чувственное представление в сфере индивидуального сознания, генерируемое им самим и служащее ему материалом для комбинаторной деятельности. Художественнообразное мышление как специфическое свойство и особая форма человеческого сознания. Образ и понятие. Понятие и слово. Образ и слово.
Художественный образ в сознании как чувственно-эмоциональное представление, выражающее эстетическую оценку. Текучесть, идеальность и субъективность как имманентные свойства художественного образа в сознании.
Художественное творчество как перевод художественного образа из идеальной сферы субъективного сознания человека в объективную сферу коллективного общественного сознания людей путем воплощения его в конкретном физическом материале определенного вида искусства.
Художественный образ в искусстве. Произведение искусства как целостный художественный образ. Его материальная объектность по отношению к воспринимающему индивидуальному сознанию (в том числе и самого художника). Объективация в художественном произведении той индивидуальной эстетической оценки, носителем которой был соответствующий художественный образ в сознании, и вытекающая из этого субъективно-объективная природа художественного образа в искусстве.
Диалектика конкретного и обобщенного, единичного и всеобщего в художественном образе. Понятие типического, его терминологическая двузначность. Типизация как способность искусства выявлять общий смысл конкретного явления путем концентрации художественного содержания в замкнутом контексте произведения искусства. Типизация как одна из форм художест-


венного обобщения, наряду с противоположной формой ‒ идеализацией.
Сложность и многослойность образного состава художественного произведения как целостного и замкнутого в своей материальной оболочке художественного образа. Принципиальная разница между произведением ‒ единым художественным образом с четкими параметрами, и его внутренними образными компонентами ‒ так называемыми «образами», всегда частично и неполно вычленяемыми воспринимающим сознанием реципиента (читателя, зрителя, слушателя) и не имеющими жестко фиксированных границ в силу многообразных взаимных «сцеплений» и «наложений» в контексте целого.
IV. Искусство как особая форма познавательной деятельности людей
Проблема художественного познания в философии, история вопроса и современные точки зрения.
Произведение искусства как художественная модель действительности; ее двуплановость: 1) конкретная образная модель отображаемых художником частных аспектов действительности и 2) универсальная оценочная модель всей действительности. Сближение художественного произведения как образной модели действительности с моделями рациональными (понятийными, предметными) и моделями игровыми; его отличие от тех и других.
Эстетическое сопереживание при восприятии художественного произведения как способ усвоения типизированного оценочного отношения к действительности, выраженного в данном произведении. Эстетическая функция искусства, вытекающая из необратимости эстетического воздействия произведений искусства на человеческую личность, ее духовное самочувствие и идеологическое самосознание. Познавательная функция искусства, вытекающая из объективации в художественных произведениях неповторимо-индивидуальных типов оценочного отноше-


ния к действительности и из поступательного накопления их в истории развития культуры человечества.
V. Искусство как особая форма идеологии
Идеология как совокупность общественно значимых мировоззренческих представлений и целеполагающих идеалов. Идеологическая значимость эстетических оценок. Проявление в них духовных и социальных устремлений отдельных людей, общественных групп и классов, партий и движений, народов и эпох.
Понятие идеала; идеалы личные и общественные, частные и всеобщие. Терминологическая многозначность понятия эстетический идеал. Манифестационное и творческое выражение эстетического идеала в искусстве. Определение понятия эстетический идеал применительно к отдельному произведению искусства.
Связь с категорией эстетического идеала понятий социальности, классовости, тенденциозности, партийности искусства, широко бытующих в эстетике, художественной критике и искусствознании. История вопроса и его современное состояние.
Народность эстетического идеала. Происхождение понятия и неоднозначность термина в современном искусствознании. Народность (1) как ориентация искусства на фольклорные традиции; (2) как проявление в эстетическом идеале «низовых» («демократических», «народнических», «почвенных») социальных симпатий и мировоззренческих ориентаций художника; (3) как общенациональная и общечеловеческая значимость эстетического идеала, творчески выражаемого художником. Проблема взаимосвязи и разграничения понятий национального и народного. Отражение искусством правды жизни как источник его народности.

* * *


РАЗДЕЛ 2
Художественное произведение
VI. Форма и содержание в произведении искусства
Форма и содержание как философские категории; их дихотомическая сущность и операционный характер. Принципиальная невозможность выделения формы и содержания иначе, чем в их взаимном отношении друг к другу. Два типа взаимоперехода формы и содержания: экстенсивный и однократный ‒ в предметах утилитарного назначения; интенсивный и ступенчатый ‒ в произведениях искусства.
Внешняя и внутренняя форма художественного произведения; его образно-тематическое и эмоционально-оценочное (идейное) содержание. Промежуточное значение образно-тематического состава произведения, выступающего в нем одновременно и как содержание ‒ по отношению к его материальной (внешней) форме, и как форма (внутренняя) ‒ по отношению к его эмоционально-оценочному содержанию. Адекватность эстетически выраженной в произведении идеи самому этому произведению как материальному объекту эстетического восприятия: идейное содержание произведения как совокупность всех оценочных значений его внешней и внутренней формы. Невозможность словесного формулирования (или переформулирования) художественной идеи произведения; вытекающая отсюда императивная необходимость эстетического анализа формы произведения с целью выяснения его художественного и идейного (эмоционально-оценочного) содержания. Имманентное содержание произведения и его интерпретационные истолкования.
Универсальный (общеэстетический) характер категорий формы и содержания ‒ в противоположность инвариантному характеру их конкретного проявления в рамках отдельных видов искусства. Теоретическая обязательность особых определений для внешней и внутренней формы по каждому виду искусства.


VII. Литературное произведение
Литературное произведение как целостное языковое высказывание. Текст произведения как его внешняя форма. Объем и членение текста. Обрамляющие элементы текста - заглавие и заголовки частей и разделов, подзаголовки, посвящения, эпиграфы, авторские примечания, приложения и датировки. Прозаическая и стихотворная речь. Ритм и метр. Эвфоническая организация художественной речи. Ассонанс и рифма. Аллитерация (звукопись). Эмоционально-выразительные и смысловые функции всех этих внешних характеристик текста.
Образно-тематическое содержание литературного произведения как совокупность языковых значений текста. Литературный язык и художественная речь. Функциональные стили языка и стиль литературного произведения. Литературный сказ. Поэтическая лексика: лексический отбор; тропы и их главные разновидности. Поэтический синтаксис: фигуры речи и их разновидности.
Поэтика литературного произведения. Тематический мотив; мотивы повторяющиеся, сквозные, доминантные, символические. Тема, тематический состав и тематическая композиция произведения. Образ и персонаж в литературном произведении; персонаж ‒ характер ‒ тип; система образов и образная композиция произведения. Конфликт и действие в литературном произведении. Понятие фабулы и сюжета. Сюжетные и внесюжетные мотивы, темы и персонажи. Сюжетная композиция и ее элементы; сюжетная схема и композиционное строение произведения. Архитектоника литературного произведения и типовые архитектонические формы.
VIII. Музыкальное произведение
Музыкальный звук, его акустические и тембровые характеристики, его эстетические свойства. Первичные (естественные) и вторичные (искусственные) источники музыкальных звучаний. Способы звукоизвлечения и классификация музыкальных инструментов. Человеческий голос как музыкальный инструмент.


Музыкальный звукоряд. Интервалы и их ладовые соотношения. Ритм и метр; ритм и мелодия. Мелодия и гармония. Темп и динамика.
Музыкальное произведение как целостная ритмомелодическая композиция. Музыкальная тема и способы ее разработки. Полифония и гомофония в музыке. Музыкальные формы и жанры. Музыкальные виды и роды: музыка вокальная и инструментальная, сольная и ансамблевая; хоровая и оркестровая, бифункциональная и монофункциональная; концертная и театральная.
Музыкальный образ, его интонационная природа и эмоционально-экспрессивный характер. Проблема музыкальной изобразительности; музыка «чистая» и «программная». Музыкальный симфонизм и музыкальная драматургия.
Две разновидности музыкального искусства ‒ композиторская и исполнительская.
IX. Художественное произведение в системе зрелищных искусств
Театр и зрелище. Проблема происхождения театра.
Актер как главный «материальный компонент» театрального искусства, его эстетическая полифункциональность.
Спектакль как целостное произведение театрального искусства, его обязательные и факультативные материально-структурные компоненты. Сценическое пространство и время, их эстетические свойства. Архитектура сцены и сценография, их культурно-исторические разновидности. Сценарная основа спектакля. Сценическое действие, его композиционно-драматургические характеристики. Сценический образ и персонаж. Актерский ансамбль и искусство режиссера. Синтез искусств в театральном спектакле.
Актерская специализация и роды театрального искусства. Пантомима и хореография; интонационно-пластическая природа мимического и хореографического образа; независимость пластики тела от слова и музыки: органическая связь хореографиче-


ской пластики с музыкой. Драматический театр и искусство драматического актера. Театр представления и театр переживания. Сценическая речь и «сквозное действие». Театр масок, театр марионеток и театр кукол. Театр музыкальный, музыкально-драматический и музыкально-хореографический.
Театрализованное представление как специфическая зрелищная форма, ее «сборный» композиционно-тематический состав и особая художественно-эстетическая функция. Традиционные зрелищные искусства: цирк, эстрада, праздничное действо.
Искусство кино как новейший вид зрелищного искусства. Доминантная структурообразующая роль особых технических компонентов в материальном составе кинопроизведения. Киносценарий, его литературный и режиссерский варианты. Искусство киноактера, кинорежиссера и кинооператора. Кинокадр и киномонтаж. Воздействие на производственную технологию и эстетику киноискусства современной видео- и компьютерной техники.

*****
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РАЗДЕЛ 3

Художественный процесс


X. Художественный процесс
Художественный процесс как совокупность всех произведений искусства в их временной (синхронной и диахронной) и эстетической соотнесенности друг с другом. Субъективная целенаправленность индивидуального творческого акта художника и стихийно-историческая объективность художественного процесса.
Социальная обусловленность художественного процесса, зависимость его от социально-политических условий и норм общественной жизни, изменений в общественных настроениях и


общественном сознании людей, стихийно-императивный характер такой зависимости.
Эстетическая обусловленность художественного процесса. Внутренние (имманентные) закономерности развития искусства. Произведение искусства и художественный процесс. Творческая индивидуальность художника и художественный процесс. Традиции и новаторство в художественном процессе.
Системный характер исторического развития искусства. Морфология искусства (совокупность видов искусства) и закономерности ее исторической эволюции. Общеэстетические и частные закономерности образования художественных родов в рамках отдельных видов искусства; современное состояние вопроса; проблема литературных родов. Закономерности жанрообразования, сложения и распада жанровых систем.
XI. Художественный метод
Понятие художественного метода; история вопроса и различные концепции художественного метода в отечественной эстетике и литературоведении; типологическое и конкретно-историческое понимание художественного метода; варианты терминологического обозначения категории.
Художественный метод как совокупность принципов отражения объективной реальности в искусстве. Многоаспектность самого феномена отражения реальности в искусстве: проблема отбора отражаемых явлений; проблема их художественного воспроизведения; проблема выражения их эстетической оценки.
Ориентационные принципы отбора жизненных явлений: природное / человеческое; социальное / психологическое; общее / индивидуальное; внешнее / интимное; реальное / фантастическое. Комбинаторно-синкретический характер их взаимодействия в системе художественного метода.
Методологическая альтернативность и установочная разноплановость принципов художественного воспроизведения действительности: «как есть» / «как должно быть»; «как на самом


деле» / «как кажется»; «как принято» / «как хочется». Учение о типах творчества в отечественной эстетике.
Имманентная оценочная актуальность любых художественных принципов отбора и воспроизведения реальности; их сочетаемость с любыми типами и модификациями универсальной эстетической оценки, а также с любыми формами ее художественного выражения в произведениях искусства. Превращение любой конкретной совокупности указанных аспектных принципов отражения в рамках каждого отдельного художественного явления ‒ в качественно особый способ отражения со своим собственным набором системообразующих доминантных принципов, не сводимых к исходным принципам аспектного плана.
Критика научных дефиниций художественного метода. Универсальность категории и дискретность феномена художественного метода. Значение критерия повторяемости при выяснении (1) сущности конкретного художественного метода и (2) его исторической эволюции.
Художественный метод ‒ и направление, течение, школа. Художественный метод и стиль. Различные терминологические значения понятия «стиль» и различные теории стиля в современном искусствознании.
XII. [bookmark: bookmark7]Стадиальность художественного процесса

Историческая стадиальность художественного процесса как следствие и результат взаимодействия факторов (1) социальной эволюции общества, (2) мировоззренческо-идеологической эволюции общественного сознания и (3) имманентной эволюции самого искусства.
Возникновение, становление, развитие, борьба и смена художественных методов в истории искусства как внутреннее содержание художественного процесса. Художественные методы и направления в искусстве Ренессанса и Нового времени. Проблема изучения художественных методов и направлений в более ранние эпохи развития мировой художественной культуры. Концепция Н. И. Конрада о глобальном характере эпохальных художественных методов в истории мировой литературе


Романтизм и реализм в искусстве XIX века как методы, направления и стили, их эстетическая антинормативность, их обоюдное противостояние и взаимодействие, их эволюционные превращения в искусстве 2-й половины XIX ‒ начала XX веков. Модернизм и авангардизм как особые формы новейшего эстетического самосознания и особая тенденция современного художественного развития. Обострение в искусстве XX века идеологической и эстетической поляризации многоразличных художественных методов, направлений и течений при никогда ранее не существовавшей в истории искусства полноте их наличного генотипического спектра.
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